
ATA DA 116ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO
CONSELHO DE ADMINISTRAÇÃO NACIONAL (CAN)
DA UNIÃO DOS ESCOTEIROS DO BRASIL (UEB)

Data e local: 18 e 19 novembro de 2023 (sábado e domingo), às 08h00min, no
Escritório Nacional da União dos Escoteiros do Brasil sito na Rua Coronel Dulcídio,
2107 - Bairro Água Verde, Curitiba - PR, com transmissão pelo canal dos Escoteiros
do Brasil no Youtube.

Gravação desta reunião disponível no Youtube (sábado de manhã - sábado de tarde
e domingo de manhã).

Presentes, os seguintes:

Conselheiros (as) Titulares: DANIELA de Oliveira Rodrigues Gomes (DANIELA) -
Presidente, ALDENISE Cordeiro Santos (ALDENISE), Alexandre BRAGA Buzi
(BRAGA), Antônio Varela da Silva NETO (NETO), CLAUCIO da Silva Mendes
(CLAUCIO), DANIEL Campos de Souza (DANIEL), FÁBIO Gomes da Silva (FÁBIO),
KARINA Freire Báez de Andrade (KARINA), LUCIANO Antônio Rodrigues (LUCIANO),
LUIZ César de Simas Horn (LUIZ) e SÉRIS Aparecida Zwierzykowski Vosgerau
(SÉRIS),

Representantes de Áreas Geográficas: MILENE Ponce de Leon (MILENE) –
Sudeste e MARCOS LUIZ Brasil Barros (MARCOS LUIZ) - Norte.

Representantes do Núcleo Nacional de Jovens Líderes: AMANDA Broholka
Martins (AMANDA) e ADRIAN Cordeiro do Nascimento (ADRIAN).

Diretoria Executiva Nacional (DEN): IVAN Alves do Nascimento (IVAN) -
Presidente, Irineu Muniz de Resende Neto (IRINEU) - 1º Vice-presidente, CARMEN
Barreira (CARMEN) - 2ª Vice-presidente.

Escritório Nacional (EN): ANA CARLA Nunes (ANA CARLA) - Gerente Geral, ANA
MARIA Alves de Farias (ANA MARIA) - Supervisora Administrativa Financeira, GRACE
Kelly Rain D’Andrade (GRACE) - Gerente de Gestão Operacional, GUSTAVO Fortes
Turazzi (GUSTAVO) - Analista de Comunicação, JÉSSICA Cavalheiro de Souza
Scherer (JÉSSICA) - Gerente de Desenvolvimento Institucional, MARCOS
RAMACCIATO Duarte (MARCOS RAMACCIATO) - Supervisor de Gestão do
Voluntariado, MAYRA dos Santos Guidorizzi (MAYRA) - Líder de Gestão Estratégica,
VANESSA Martins de Oliveira David (VANESSA) - Secretária de Governança e
VITÓRIO Eduardo Catalano (VITORIO) - Gerente Comercial.

Convidados(as): CELSO Thadeu Carneiro de Menezes (CELSO) - Diretor de
Assuntos Estratégicos, FERNANDA Cristina Santos Soares (FERNANDA) - Diretora
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de Relações Internacionais e MATHEUS Valois Serra (MATHEUS) - Representante
Juvenil na WOSM.

Ausências justificadas: ILKA Denise Rossetto Gallego Campos (ILKA) –
Vice-Presidente, RENATO Wanderley Breneizer (RENATO) – Conselheiro Nacional,
SIMONI Aparecida Santana (SIMONI) – Conselheira Nacional, SANDRO Barbosa
Santiago (SANDRO) - Representante da Área Geográfica Centro-Oeste, ROBERTO
Santos Pinto (ROBERTO) - Representante da Área Geográfica Nordeste e ADRIANO
Silva (ADRIANO) - Representante da Área Geográfica Sul.

De acordo com o Regulamento do CAN, o Artigo 18 estipula que, visando a
otimização dos procedimentos entre as reuniões ordinárias, os assuntos podem
ser discutidos e deliberados por meio eletrônico. Nesse contexto, apresenta-se
a seguir um resumo dos temas abordados eletronicamente pelo CAN desde a
115ª Reunião Ordinária:

1) Ata da 115ª Reunião Ordinária do CAN: Ata da sessão aberta da 115ª Reunião
Ordinária do Conselho de Administração Nacional, realizada no dia 19 de agosto de
2023. Aprovada com 13 votos a favor (BRAGA, ALDENISE, CLAUCIO, DANIELA,
FÁBIO, ILKA, KARINA, LUCIANO, LUIZ, RENATO, SÉRIS e SIMONI) e 2 abstenções por
falta de pronunciamento (NETO e DANIEL).

2) Proposta Instalação Energia Solar: Aprovação da contratação e instalação do
sistema de energia solar fotovoltaica na forma do parecer da CPO - Empresa Shams
Energia Solar. Aprovada por unanimidade.

3) Contratação Auditoria Externa 2023: Aprovação da contratação da empresa
TATICCA Auditores e Consultores Ltda para auditoria externa dos Escoteiros do
Brasil no exercício de 2023. Aprovada por unanimidade.

4) Atualização Espaços Seguros: Aprovação do Escopo do GT de Espaços Seguros
do CAN e ratificação da Conselheira Ilka Denise Rossetto Gallego Campos na
coordenação do GT. Aprovada por unanimidade.

5) Resolução Política de Relações Institucionais e Governamentais: Aprovação da
Resolução que Instituiu a Política de Relações Institucionais e Governamentais.
Aprovada por unanimidade.

Abertura: Às 08h08min DANIELA abre oficialmente a 116ª Reunião Ordinária do
CAN, desejando um bom dia a todos os presentes, incluindo os(as) Conselheiros(as)
Nacionais, membros da Diretoria Executiva Nacional, Jovens Líderes,
Representantes de Áreas Geográficas e Profissionais Escoteiros, bem como aos
associados que acompanham a transmissão ao vivo pelo canal oficial dos
Escoteiros do Brasil no YouTube. Em seguida, DANIELA convida todos a realizar a
saudação à bandeira nacional, em seguida AMANDA conduz a oração inicial.

https://www.escoteiros.org.br/wp-content/uploads/2020/07/Regulamento_CAN_v.-21-04-2022.pdf


DANIELA aborda a agenda provisória, propondo a inclusão do tema "Ratificação
das novas Coordenações das Comissões Permanentes e dos Grupos de Trabalho do
CAN" e a retirada da pauta do assunto "Proposta de Resolução que Institui a
Política de Relações Internacionais", em razão de ter o Conselho recebido muitas
contribuições referentes ao texto da Política. Esclarece que, conforme a Resolução
CAN 09/2021, que "Institui o Sistema de Participação Associativa do Conselho de
Administração Nacional", os associados podem opinar sobre as matérias em
discussão antes das reuniões ordinárias do CAN, processo divulgado no site oficial
dos Escoteiros do Brasil, e, neste caso entende ser necessário o estudo mais
aprofundado das propostas ofertadas. A adição e retirada dos temas são aprovadas
por unanimidade. DANIELA sugere o encaminhamento da "Proposta de Resolução
que Institui a Política de Relações Internacionais" para a CPPINS e a retomada de
estudo e análise pela referida Comissão,, visando possível inclusão na pauta da
próxima reunião presencial do CAN, o que foi aceito por todos. LUIZ, ainda, sugere,
conforme proposto inicialmente por CLÁUCIO de forma virtual, a retirada de pauta
do assunto "Proposta de Resolução de Alteração Regra 132 do P.O.R.", para que o
documento seja enviado à Diretoria Executiva Nacional para estudo aprofundado e,
posteriormente, encaminhado ao CAN para deliberação. A retirada do tema foi
aprovada por unanimidade. Sem mais manifestações sobre a agenda provisória, às
08h16min, a agenda definitiva da 116ª Reunião Ordinária do CAN é aprovada por
unanimidade.

Ratificação das Novas Coordenações das Comissões Permanentes e Grupos de
Trabalho do CAN: A Presidente do CAN oficializa as indicações para as
coordenações das Comissões Permanentes e dos Grupos de Trabalho. A
Conselheira DANIELA informa que seu nome foi indicado pelos membros da
Comissão Permanente de Políticas Institucionais (CPPIns), enquanto o Conselheiro
DANIEL foi indicado para coordenação da Comissão Permanente de
Posicionamento Institucional (CPPI). A Conselheira SÉRIS foi indicado para
coordenação do Grupo de Trabalho sobre a Contribuição Associativa (GTCA). Todas
as indicações apresentadas foram ratificadas e aprovadas por unanimidade.

Acompanhamento Planejamento Estratégico: CELSO apresenta o
Acompanhamento do Planejamento Estratégico. DANIELA expressa sua gratidão
pelos apontamentos fornecidos sobre o acompanhamento do planejamento
estratégico pelo Diretor de Gestão Estratégica. Ela destaca a decisão de incluir, em
cada reunião do Conselho, informações acerca do progresso das ações delineadas
no planejamento estratégico. Isso visa evitar que o documento se torne apenas um
registro sem utilidade, assegurando aos associados e associadas que as ações estão
de fato sendo efetivamente implementadas. DANIELA concede a palavra para
manifestações sobre o tema. AMANDA elogia a DEN e o Escritório Nacional pelo
acompanhamento, reconhecendo o trabalho incrível e essencial realizado.
DANIELA reforça o comentário de AMANDA, mencionando que muitos
Conselheiros fazem parte da Comissão Permanente de Planejamento Estratégico
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(CPPE), envolvendo-se desde a criação do documento até seu acompanhamento.
No entanto, ressalta que todos os Conselheiros têm a oportunidade de monitorar o
Planejamento Estratégico por meio da plataforma Plany. IVAN acrescenta que
todas as ações da DEN estão sendo monitoradas, com reuniões semanais
realizadas com as diretorias responsáveis por essas ações. DANIELA destaca que o
sistema informatizado facilita o acompanhamento, contribuindo para a
transparência das informações, um dos fundamentos da governança institucional.

Antes de avançar para o próximo ponto da pauta, DANIELA destaca a relevância do
Sistema de Participação Associativa do Conselho de Administração Nacional dos
Escoteiros do Brasil, onde os associados e associadas têm a oportunidade de
expressar suas opiniões por meio de um formulário, contribuindo para as
discussões nas reuniões ordinárias do Conselho. Nesta reunião específica, houve
mais de 350 manifestações, embora algumas fossem idênticas. Portanto,
considera-se que esses comentários representam uma única voz, oriunda da Rede
Nacional de Jovens Líderes. Outro aspecto que merece destaque no Painel foi um
comentário relacionado à Política de Diversidade, Inclusão e Acessibilidade.
DANIELA esclarece que esta Política não está em votação nesta oportunidade pois
ainda está em análise pela Comissão Permanente de Políticas Institucionais
(CPPIns) e será incluída em breve na pauta da reunião do CAN.

Validação da Candidatura ao Comitê Mundial: Conforme a Resolução CAN
02/2013, Art. 22º, a DEN indicou Celso Thadeu Carneiro de Menezes para
candidatura a membro do Comitê Escoteiro Mundial. FERNANDA reforça que esta
indicação está alinhada com a Política de Relações Internacionais da UEB,
passando por uma seleção conjunta entre a área internacional e a DEN, com
subsequente validação do CAN. Este processo foi amplamente divulgado no site
dos Escoteiros do Brasil, por meio de um edital. FERNANDA relata que CELSO foi o
único candidato, porém, preenche todos os requisitos estabelecidos no Edital de
Candidatura; CELSO é parte do Movimento Escoteiro desde os 6 anos, vivenciando,
assim, todo o Método Escoteiro e seu Programa Educativo durante sua infância e
juventude. FERNANDA destaca que encaminhou, via e-mail, as informações do
histórico escoteiro de CELSO, no qual consta sua participação em delegações
brasileiras nas conferências mundiais no Azerbaijão e Eslovênia, bem como na
Conferência Interamericana no Paraguai em 2022. CELSO também desempenhou
papel na coordenação de programa no JamCam e liderou a equipe anfitriã do
Fórum Mundial de Educação Não Formal, realizado no Rio de Janeiro em 2019.
Entre 2022 e 2023, fez parte do Projeto de Gestão Financeira da Organização
Mundial, utilizando os resultados do GSAT para criar treinamentos específicos na
área financeira, focando na capacitação de membros de Organizações Escoteiras
Nacionais. Atualmente, CELSO atua como Consultor da Organização Mundial na
área de Governança. Com vasto conhecimento do Movimento Escoteiro,
habilidades de diálogo e gestão estratégica, CELSO certamente contribuirá
significativamente para o trabalho do Comitê Mundial no próximo triênio, caso seja

https://forms.gle/mCFCHDPSTS5KjYxPA


eleito, proporcionando grande orgulho aos Escoteiros do Brasil. CELSO expõe os
motivos que o levaram a se candidatar para função no Comitê Escoteiro Mundial,
destacando sua conexão contínua com o Movimento Escoteiro e o espaço que
vislumbra para contribuir no cenário internacional. LUIZ apoia a indicação de Celso
para integrar o Comitê Mundial, conhecendo-o há bastante tempo, além de serem
da mesma Região Escoteira; LUIZ ressalta o comprometimento de CELSO com o
Movimento Escoteiro e reconhece sua competência. NETO reconhece a
importância do cargo e expressa seus desejos de sucesso para CELSO. DANIELA
elogia o trabalho realizado por CELSO, além da dedicação ao Movimento Escoteiro,
desejando-lhe sucesso nesta nova jornada. Diante do exposto, DANIELA submete à
deliberação a candidatura de Celso Menezes ao Comitê Escoteiro Mundial, sendo
aprovada por unanimidade. IVAN relata que CELSO foi indicado pela Diretoria
Nacional e Internacional, possuindo uma sólida trajetória de trabalho na União dos
Escoteiros do Brasil, e expressa sua certeza de que será bem representado pela
instituição.

Às 09h02min, DANIELA procedeu à entrega dos certificados aos membros do
Conselho que desempenharão suas funções de Conselheiros(as) Nacionais no
período de 30 de abril de 2023 a 30 de abril de 2027. Os agraciados com os
certificados são BRAGA, DANIEL, FÁBIO, KARINA, LUCIANO, LUIZ e SÉRIS.

Proposta de Resolução que trata acerca da contribuição associativa 2024: Sobre
a Proposta de Resolução referente à contribuição associativa de 2024, DANIELA
inicialmente apresenta algumas contribuições feitas pelo associado Marcos Clayton
Fernandes Pessoa, as quais foram incorporadas na minuta da Resolução,
explicando que são questões pontuais referente a equívocos materiais de redaçã..
Ela destacou correções sugeridas, como a alteração de "360 dias" para "365 dias" no
Art. 4º, a sugestão de incluir o envio de ofício por e-mail no Art. 3º para agilizar o
processo, e a discrepância no valor do seguro escoteiro na Tabela C. DANIELA
explica que, a partir da contribuição e sugestão formal ao Conselho, realizada pela
Região Escoteira de Santa Catarina, foi então promovida a inclusão da redação do
Art. 6º, sendo que este artigo estabelece que não haverá devoluções de valores
pagos pelo sistema de "pagamento de contribuição anual não-identificada" caso
não sejam aproveitados no ano-base, permanecendo como crédito da UEL por três
anos. Após esse período, o crédito será revertido para o fundo institucional de
Crescimento e Expansão. Além disso, foi incluído o §4º que estabelece que os
valores destinados às regiões escoteiras serão repassados em uma única parcela
após o processamento do pagamento. Essa inclusão visa proporcionar um prazo
definido para a utilização dos valores das cotas adquiridas no final do ano, evitando
que fiquem indefinidamente disponíveis, e, se não utilizados, direcionando-os para
o fundo de Crescimento e Expansão. SÉRIS, integrante do Grupo de Trabalho sobre
a Contribuição Associativa (GTCA), informa que houve discussões que levaram a um
consenso, resultando na proposta final de resolução. IRINEU complementa que a
resolução foi construída colaborativamente e aprimorada a cada ano, enquanto
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LUIZ destaca que esta é a primeira vez que a carteirinha não é emitida fisicamente,
exceto mediante solicitação e pagamento adicional de R$10,00. Diante do
apresentado, sem manifestações contrárias à proposta, a "Resolução CAN 05/2023 -
Determina os procedimentos para o registro institucional e os valores da
contribuição associativa anual para o ano-base de 2024" é aprovada por
unanimidade.

Às 09h20min, Daniela concede um intervalo de 20 minutos.

Proposta de Planejamento Orçamentária 2024: IRINEU realiza a apresentação da
Previsão Orçamentária da União dos Escoteiros do Brasil para o ano de 2024,
enquanto VITORIO aborda a Previsão Orçamentária da Loja Escoteira Nacional para
o mesmo período. VITORIO expressa sua gratidão a todos que colaboraram na
construção desta previsão, com especial reconhecimento a Luiza Flavia Rodrigues
S. de Almeida (Diretora Comercial), Christian Ubiratan da Silva Barbosa (Diretor
Adjunto Comercial), DEN, profissionais da Loja Escoteira Nacional e do Escritório
Nacional. Em seguida, CLAUCIO apresenta o Parecer da Comissão Permanente de
Orçamento (CPO), fornecendo considerações fundamentais sobre o assunto.
DANIELA complementa o parecer da CPO, destacando o aumento de aporte para o
CCME no valor de R$12.000,00, sendo R$1.000,00/mês. Além disso, ressalta a
inclusão de uma rubrica destinada ao Interamerican Leadership Training – ILT
(R$3.500,00) e a incorporação da rubrica do Fórum Nacional de Jovens Líderes no
orçamento, referente à transmissão do Congresso Nacional Escoteiro. ADRIAN
questiona o aumento na rubrica de Crescimento em comparação com o ano
anterior. No que se refere à Atualização do Mappa na rubrica de TI, ADRIAN sugere
a inclusão de associados para a redução de custos e obtenção de insights sobre
melhorias no sistema. IRINEU explica que a previsão de Crescimento do ano
passado era de R$ 120.000,00, e todas as ações relacionadas ao Crescimento
estavam vinculadas a esta rubrica. Neste ano, as rubricas foram separadas; no
entanto, as ações estão sendo implementadas da mesma forma. Em relação à
atualização do Mappa, IRINEU destaca a significativa necessidade de
desenvolvimento de TI, afirmando que a DEN está trabalhando na criação de um
novo sistema mais moderno e prático. IRINEU menciona a participação de
voluntários no desenvolvimento de um aplicativo para o Jamboree do Centenário,
com investimento reduzido. Reconhece que, embora algumas ações realizadas por
voluntários sejam bem-sucedidas, para demandas mais extensas, a falta de
dedicação de tempo total pode ser um desafio. Para serviços essenciais e que
demandam agilidade, profissionais são envolvidos, mas a instituição acolhe de
maneira positiva a colaboração de voluntários em outras demandas. LUIZ
questiona o funcionamento do item Consultoria Legislativa na rubrica de
Desenvolvimento Institucional. IRINEU explica que Desenvolvimento Institucional
se divide em três grandes rubricas: Relações Internacionais, Desenvolvimento
Institucional propriamente dito e Captação de Recursos. A Diretoria inicialmente
gostaria de ter um profissional em Brasília fazendo as relações governamentais do

https://www.escoteiros.org.br/wp-content/uploads/2023/11/Resolucao-CAN-05-23.pdf
https://www.escoteiros.org.br/wp-content/uploads/2023/11/Resolucao-CAN-05-23.pdf
https://www.escoteiros.org.br/wp-content/uploads/2023/11/Resolucao-CAN-05-23.pdf
https://drive.google.com/file/d/1WCHMrsRQs3PJ0Sv65doqhDBgFkorJACI/view?usp=drive_link


Movimento Escoteiro, mas lamentavelmente a instituição ainda não atingiu esse
nível. Assim, foi realizada uma dotação da área para que a Diretoria pudesse
fomentar a área de alguma forma através de um freelancer, estagiário etc. LUIZ
também questiona o que é o Projeto "Ticket2Life". ALDENISE explica que é um
projeto da WOSM para jovens em situação de vulnerabilidade social que está
previsto para implantação pela UEB. LUIZ menciona o descritivo da rubrica de
Relações Internacionais referente à Conferência Mundial, com a distribuição do
valor de R$49.700,00, presumindo que a delegação já está definida. IRINEU salienta
que foi feita uma sugestão de destinação das vagas para a Presidência do CAN e da
DEN, Comissária Internacional e Comissário Internacional Adjunto, Representante
da RNJL e candidato da UEB ao Comitê. IVAN complementa que esta é uma
previsão, não listando quem serão os delegados. ALDENISE sugere que esse
descritivo seja mais genérico, contendo apenas a informação de que serão
custeados 6 delegados para a Conferência Mundial. ALDENISE coloca uma reflexão,
mencionando que há muitas áreas na instituição que levam a atingir a meta do
planejamento estratégico de 150 mil associados, mas é importante pensar em
alguns aspectos; no próximo ano, a instituição completa 100 anos, portanto, é
necessário determinar qual parte do orçamento está sendo destinada à
preservação da memória da instituição. IRINEU fala sobre a responsabilidade
significativa na escolha dos candidatos para compor a delegação Brasileira, e essas
pessoas (descritas na rubrica) já estão trabalhando dentro desta estratégia. Diante
do orçamento reduzido, a DEN realizou algumas escolhas e chegou a este
descritivo como a proposta mais adequada. DANIELA reforça que se trata de um
planejamento que pode ser modificado a qualquer momento. O valor da previsão
orçamentária não implica que será gasto integralmente; pode ocorrer de haver
gastos menores, sendo necessário um replanejamento orçamentário. DANIELA
acrescenta que a descrição até poderia ser mais genérica, mas a clareza reduz a
possibilidade de discussões futuras. A descrição de cada valor e seu respectivo
delegado evita confusões no futuro. AMANDA relata que após várias reuniões da
CPO e análise conjunta dos documentos recebidos, foram realizadas diversas
discussões para trabalhar em cima do orçamento. Nesse contexto, agradece a
dedicação de todos os envolvidos. Em relação à rubrica de Relações Internacionais,
AMANDA sugere que o descritivo do item 3.2.1 - Conferência Mundial - Cairo – Egito
seja dividido igualmente entre os 4 delegados, e a Diretoria da DEN e Comissária
Internacional permaneçam como está na proposta, sem especificação de quem
são essas pessoas. BRAGA observa que tecnicamente, nesta pauta, a discussão é
sobre previsão orçamentária e não definição orçamentária; são estimativas,
portanto, não há necessidade de complicar a situação. ADRIAN destaca que,
conforme discutido na CPO, a intenção é mudar para ter um texto mais abrangente
de acordo com a política vigente para evitar discussões desnecessárias. DANIELA
apoia e secunda a proposta de AMANDA de deixar dois nominais (Representante
da DEN e Comissária Internacional) mais os quatro participantes divididos
igualmente. IVAN parabeniza AMANDA e ADRIAN por utilizarem os caminhos



adequados de diálogo e negociação sobre o tema e exercerem suas funções como
Representantes da Rede Nacional de Jovens Líderes no CAN muito bem. DANIELA
secunda IVAN e acrescenta que tudo que é conversado, que tem um diálogo,
resulta em algo melhor. Sob tais circunstâncias e sem mais considerações sobre o
assunto, às 11h08min, DANIELA coloca em deliberação a Proposta de Planejamento
Orçamentário 2024 na qual é aprovada por unanimidade.

Proposta de Alteração da Resolução CAN 03/2022 e Instituição da Medalha
Impeesa: DANIELA apresenta uma breve descrição do tema, que é a proposta de
inclusão da condecoração da Medalha Impeesa para associados que tenham, no
mínimo, 60 anos de bons serviços prestados à instituição. Além disso, propõe a
inclusão do reconhecimento de destaque no campo da cultura para a concessão da
Medalha Cruz de Valor Maria Pérola Sodré. ALDENISE destaca que o Manual
continha a palavra "cultura", enquanto na resolução isso não estava contemplado.
DANIELA complementa, explicando que essa questão foi trazida à Comissão
Permanente de Reconhecimento e Condecorações (CPRC) pela Região Escoteira
de Santa Catarina devido a um caso ocorrido na região referente ao tema.
Adicionalmente, salienta que a resolução tem precedência sobre o manual.
DANIELA informa que a proposta da Medalha Impeesa surgiu como sugestão
também de associados, destacando a importância da participação associativa nos
trabalhos do órgão. Em seguida, realiza a leitura da Proposta de Alteração da
Resolução CAN 03/2022 e Instituição da Medalha Impeesa, submetendo-a à
deliberação, sendo aprovada por unanimidade a "Resolução CAN 06/2023 - Altera a
Resolução CAN 03/2022 que Regulamenta a concessão de Reconhecimentos e
Condecorações outorgadas pela União dos Escoteiros do Brasil". Posteriormente,
são apresentadas duas opções de medalha, sendo a primeira a vencedora com
nove votos favoráveis (ALDENISE, BRAGA, NETO, CLAUCIO, DANIEL, FÁBIO, KARINA,
LUCIANO e SÉRIS) e dois votos (DANIELA e LUIZ) para a segunda opção, restando
aprovado por conseguinte o modelo 1.

Às 11h22min, DANIELA suspende os trabalhos da manhã, com retorno previsto para
as 14h00min de sábado.

Proposta de Resolução que disciplina a prática do escotismo no âmbito da
União dos Escoteiros do Brasil: DANIELA apresenta a Proposta de Resolução que
visa disciplinar a prática do escotismo no âmbito da União dos Escoteiros do Brasil,
originária da DEN; membros do CAN realizaram algumas alterações e adequações.
Após as incorporações no documento, DANIELA concede a palavra para
manifestações acerca do assunto. FERNANDA expressa a opinião de que no Art. 4º
§2º, relativo ao armazenamento dos dados do solicitante, caso não seja efetivado
seu cadastro no período de dois anos, poderia ser omitido esse artigo,
questionando qual o objetivo de manter essa informação. IVAN esclarece que essa
informação é relevante para a instituição, pois, por meio dos dados armazenados
no banco de dados, é possível obter informações históricas que auxiliam a diretoria
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na tomada de decisões e na construção do futuro da União dos Escoteiros do Brasil;
mesmo que a pessoa não efetive seu registro na instituição, em algum momento
houve interesse em fazer parte do Movimento Escoteiro, justificando assim a
importância de ter essa informação armazenada. FERNANDA compreende o
motivo desse armazenamento e sugere a retirada do termo “mediante Termo de
consentimento do titular ou responsável legal das informações”, argumentando
que há legítimo interesse com base legal. A sugestão de FERNANDA foi acatada
por todos. Após discussões e sugestões sobre o tema, às 14h35min, DANIELA
submete à deliberação a Proposta de Resolução CAN 07/2023 - que disciplina
requisitos para o reconhecimento e prática do escotismo no âmbito da União dos
Escoteiros do Brasil – UEB, sendo aprovada por unanimidade.

Critérios de Avaliação de atuação e desempenho dos membros CAN: DANIELA
menciona que, desde a composição anterior do CAN, foi iniciado um trabalho de
comum acordo no qual os integrantes do Conselho são avaliados e autoavaliados,
destacando que este processo está alinhado com as boas práticas de governança.
Para viabilizar essa iniciativa, a Comissão Permanente de Avaliação (CPA) foi
estabelecida e vem trabalhando o tema. Considerando o exposto, o coordenador da
CPA, CLAUCIO, prossegue com a apresentação dos Critérios de Avaliação de
Atuação e Desempenho dos Membros do CAN. CLAUCIO destaca que o trabalho do
CAN não se limita às reuniões ordinárias. Através do Painel de Frequência e do
Painel de Deliberações do CAN, é possível verificar a participação e o envolvimento
dos integrantes no Conselho.

Proposta de Resolução que Institui a Política de Espaços Seguros: DANIELA
destaca que, visando o alinhamento com as demais estruturas e a consolidação dos
Espaços Seguros, foi instituído o Grupo de Trabalho de Espaços Seguros (GTES)
para a elaboração da Política de Espaços Seguros no âmbito da UEB. Diante da
ausência nesta reunião da Conselheira ILKA, que é a coordenadora do GT, DANIELA
realiza a apresentação resumida sobre a Política Nacional de Espaços Seguros.
IVAN acrescenta que esse tema é uma preocupação institucional de longa data, e a
UEB tem dedicado esforços significativos à Proteção Infantojuvenil; atualmente,
esse assunto é considerado uma prioridade estratégica para a instituição. A gestão
dos Espaços Seguros foi atribuída diretamente à DEN, com destaque para
CARMEN, que desempenhou um papel fundamental nessa temática. CARMEN
complementa que o processo dentro da instituição foi gradual, mantendo a
continuidade das Iniciativas de Proteção Infantojuvenil dos Escoteiros do Brasil.
Muitos dos pontos mencionados na apresentação já estão em andamento e estão
sendo monitorados pela instituição. Após a implementação da política, destaca-se
a importância da participação de cada um para assegurar o sucesso do processo.
Diante do exposto, às 15h08min DANIELA submete à deliberação a Proposta de
Resolução que institui a Política Nacional de Espaços no âmbito dos Escoteiros do
Brasil, sendo esta aprovada por unanimidade.
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Proposta de Resolução que Institui a Política de Gestão de Risco: DANIELA
menciona que, na Proposta de Resolução que institui a Política de Gestão de Risco,
houve apenas uma contribuição da Conselheira ILKA, na qual esta última propôs
adicionar ao "item 7.4 - Compete aos níveis Regional e Local divulgar no âmbito de
atuação a Política de Gestão de Riscos". DANIELA explica que essa política foi
construída com base em documentos de outras associações nacionais e em
critérios avaliados pela auditoria do GSAT (Global Support Assessment Tool Towards
Quality Scouting), além de ser uma construção coletiva da Comissão Permanente
de Governança Institucional (CPGI) e ser submetida para análise e aprovação pela
Comissão Permanente de Políticas Institucionais (CPPIns). BRAGA apresenta a
Proposta de Resolução que institui a Política de Gestão de Risco, salientando que o
objetivo é fornecer um direcionamento, sendo sua implementação dependente da
DEN e de outras instâncias da instituição. CARMEN comenta que vários aspectos
precisarão ser trabalhados, além do que já é abordado atualmente na instituição.
Tanto a Política de Espaços Seguros quanto a de Gestão de Riscos abrangemmuito
mais do que a segurança em atividades, como é fortemente trabalhado no
Movimento Escoteiro. Após a explanação sobre o tema realizada por BRAGA, às
15h30min, DANIELA coloca em deliberação a Resolução que institui a Política
Nacional de Gestão de Risco no âmbito dos Escoteiros do Brasil, sendo aprovada
por unanimidade.

Às 14h30min, os trabalhos do sábado são suspensos por DANIELA, que retorna no
dia seguinte às 08h00min. Às 8h15min do dia 19 de novembro de 2023, domingo, a
abertura dos trabalhos é realizada pela Presidência do CAN.

Informes da Diretoria Executiva Nacional: IVAN comenta que a grande maioria
das ações apresentadas nos Informes da DEN está vinculada aos objetivos do
Planejamento Estratégico 2022-2025. Ele aborda a área de Gestão de Métodos
Educativos, que inclui a Atualização do Programa Educativo (os 8 passos do GPS) e
Atividades Especiais 2023. CARMEN complementa ao comentar sobre o Seminário
Nacional de Diversidade, Inclusão e Acessibilidade. IVAN destaca a área de Gestão
de Adultos, abordando temas como Avaliação de Desempenho e Curso Nacional de
Gestão de Adultos Nível 1. MARCOS RAMACCIATO acrescenta informações sobre a
Pesquisa de Clima, Apoio à Região Escoteira do Piauí na realização do Encontro de
Capacitação de Formadores, Ciclo de Programa no Campo Escola Virtual, Revisão
da função do Assessor Pessoal de Formação, Suporte ao CAN no processo de
avaliação de desempenho e Seminário Nacional de Atualização de Formadores que
ocorreu de 09 a 10 de setembro de 2023, em Salvador/BA. ANA CARLAmenciona o
8º Encontro de Profissionais Escoteiros que aconteceu de 05 a 07 de outubro de
2023, no Campo Escola de Bateias, no Paraná. JÉSSICA relata as ações da área de
Desenvolvimento Institucional, incluindo o Prêmio: Melhores ONGs 2023, Seminário
Nacional de Relações Institucionais, Encontro Nacional de Mobilização de Recursos,
Participação em Conselhos, Clube de Benefícios - NÓS, e o Processo Seletivo para a
contratação de um profissional para atuar na área de captação de recursos. IVAN
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continua com a apresentação, abordando a área de Comunicação, incluindo Mídias
Sociais e Concurso de Fotografia 2023. JÉSSICA complementa mencionando o
Relacionamento Interno, Diagramação de Materiais e o Processo Seletivo para a
contratação de um profissional para atuar como Líder de Comunicação no
Escritório Nacional. Com entusiasmo, IVAN apresenta o Tema Anual de 2024: "+ 100
anos de aventuras". Na área de Gestão Estratégica, CARMEN fala sobre Crescimento
e Expansão, detalhando o Acompanhamento Mensal e Anual dos Registros. MAYRA
lista e comenta sobre as Ações de Crescimento, enquanto CARMEN finaliza a área
ao falar sobre o Programa Multiplica. MAYRA aborda o Suporte Nacional e IRINEU
prossegue com a apresentação dos Informes da DEN, incluindo informações sobre
o evento Jamboree do Centenário e a entrega dos Lenços Promocionais para os
Conselheiros(a) Nacionais. IRINEU também anuncia o local e a data do 29º
Congresso Nacional Escoteiro, que será realizado em Recife/PE, de 30 de maio a 02
de junho de 2024. Em relação à Gestão Operacional, GRACE apresenta dados de
Condecorações e conclusão de nível, Distintivos Especiais, Automatização de
processos e Demandas da área de Tecnologia da Informação. IVAN destaca o Painel
de Crescimento, atualmente disponível apenas para os integrantes do CAN, DEN e
Conselho Consultivo, ressaltando seus objetivos. GRACE continua a apresentação
listando as ações do Suporte Regional, enquanto IVAN comenta sobre a produtiva
Reunião do Conselho Consultivo realizada nos dias 21 e 22 de outubro de 2023, em
Brasília/DF, destacando a colaboração das regiões escoteiras. ANA CARLA fornece
alguns dados da área Jurídica dos Escoteiros do Brasil. ANA MARIA inicia a
apresentação do Acompanhamento Orçamentário dos Escoteiros do Brasil de
setembro de 2023, detalhando Receitas e Despesas, Evolução do resultado
gerencial comparado com o orçado e a Composição dos Saldos Bancários por
destinação de recursos. Ela também destaca a evolução da Atualização
Patrimonial, informando que até o momento 66 imóveis foram mapeados pela
instituição. IRINEU apresenta o resultado do 25º Jamboree Escoteiro Mundial, além
da proposta de destinação de recursos. DANIELA solicita que IRINEU envie a
proposta por e-mail para deliberação eletrônica pelos membros do CAN. VITORIO
continua com o Acompanhamento Orçamentário da Loja Escoteira Nacional de
setembro de 2023, detalhando Receitas e Despesas, Evolução do resultado
comparado com o Orçado e os Recursos em caixa. Ele destaca os lançamentos dos
meses de setembro e outubro, o novo site da Loja Escoteira lançado em 12 de
setembro de 2023, e a percepção do público sobre esse lançamento. VITORIO
também exibe alguns produtos lançados na loja, incluindo a Coleção Snoopy. Ele
destaca o trabalho da loja no 17º Encontro Nordeste de Escotistas e Dirigentes
(ENED) em setembro de 2023, menciona promoções com descontos e frete grátis
em outubro, e anuncia a Black Friday de 24 a 26 de novembro de 2023. FERNANDA
prossegue com as ações da área Internacional, relatando a Reunião Cone Sul, a
Nova Estratégia Mundial, o Projeto Aproxima, a Participação em Eventos, a
Colaboração com a Organização Mundial do Movimento Escoteiro, outras iniciativas
internacionais e o espaço da área internacional no site dos Escoteiros do Brasil.

https://www.escoteiros.org.br/internacional/


Informes da Área Internacional: Os Informes da área internacional, é apresentado
por FERNANDA no qual relata que a Associação Escoteira do Congo (Scoutisme
Congolais) se tornou o 174º membro da Organização Mundial do Movimento
Escoteiro. FERNANDA destaca ter disponibilizado material de suporte sobre
assuntos internacionais para aqueles interessados em acompanhar tais eventos. O
Progresso do Plano Trienal Mundial 2021-2024, a participação dos Escoteiros nos
Objetivos de Desenvolvimento Sustentável, a Plataforma de Doação, a Atualização
do GSAT, a Nova Estratégia, a Eliminação gradual da Região Escoteira da Eurásia, o
Relatório Mundial sobre Envolvimento Juvenil e as Regras de Procedimento da
Conferência Mundial são mencionados por FERNANDA. Além disso, ela lista ainda
os próximos eventos mundiais, que incluem a 44ª Conferência Escoteira Mundial
em 2027, o 17º Moot Mundial e o 27º Jamboree Mundial em 2031. FERNANDA
aborda a Reunião do Comitê Interamericano e conclui a apresentação
mencionando a escolha da nova Diretora Regional que é Diana Carillo. DANIELA faz
seu agradecimento à FERNANDA pela apresentação e complementa que tem
compartilhado informações da área internacional há algum tempo, visando
disseminar o conhecimento sobre o Movimento Escoteiro internacionalmente.

Informes da Rede Nacional de Jovens Líderes: ADRIAN inicia a apresentação do
Relatório de Ações da RNJL referente ao período de agosto a novembro de 2023. De
maneira habitual, ADRIAN enumera a composição e a distribuição do núcleo
nacional. AMANDA destaca o foco nas áreas de facilitação, que abrangem
expansão, governança e mobilização. AMANDA discorre sobre os Núcleos Regionais
de Jovens Líderes, enquanto ADRIAN comenta a participação da RNJL no
Seminário Nacional de Diversidade, Inclusão e Acessibilidade, aproveitando a
oportunidade para abordar sobre o Grupo de Trabalho "Somos Todos Escoteiros".
AMANDA apresenta sobre o Treinamento Interamericano de Lideranças, incluindo
a introdução dos selecionados, Salatiel Souza e Isabela Hitomi. ADRIAN aborda o
Grupo de Trabalho sobre o "Novo Ensino Médio". AMANDA menciona a Frente
Parlamentar em Defesa das Políticas Públicas da Juventude, enquanto ADRIAN
trata das Conferências da Juventude e Conferências Nacionais Temáticas.
Prosseguindo, AMANDA comenta a participação de Santiago Alcides da Costa,
integrante da coordenação do NNJL, no Conselho Consultivo, durante o qual
ocorreu a entrega de premiação da Rede Padrão e Região Destaque de
Envolvimento Juvenil. AMANDA também destaca o evento "Encontro Nacional de
Jovens Líderes", enquanto ADRIAN agradece ao Conselheiro NETO por sua
colaboração durante o evento e presenteia a presidência do CAN e os membros da
DEN com uma lembrança do acontecimento. Por fim, AMANDA relata sobre o
Processo Seletivo do MutCom. A convite de AMANDA, Pedro Augusto Silva de
Jesus, coordenador do Núcleo de Jovens Líderes da Região Escoteira do Rio Grande
do Sul, menciona que a região passou por ummomento de desativação do núcleo,
mas agora está ativa, demonstrando representatividade e protagonismo dos
jovens, além de contribuir para os eventos nacionais e internacionais. Lukas
Palermo Lopes, coordenador do NNJL, adiciona que os temas e ações trazidos pela
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Rede são relevantes para a instituição, contribuindo para o progresso dos Escoteiros
do Brasil e para a construção de ummundo melhor.

Informes das Áreas Geográficas: MILENE aborda a Gestão Estratégica da Região
Escoteira do Rio de Janeiro, destacando a contratação de um profissional para a
área de Crescimento e Expansão. Desde junho de 2023, seis novos grupos
escoteiros foram inaugurados, enquanto a Região concentra esforços no objetivo
de reconquistar associados perdidos durante a pandemia da Covid-19. MILENE
informa que atualmente existem 15 interessados em abrir Unidades Escoteiras
Locais, os quais estão em fase de reuniões e treinamento. A próxima Assembleia
Regional do Rio de Janeiro, conforme mencionado por MILENE, ocorrerá no Museu
de Arte Contemporânea - MAC, em Niterói/RJ. MARCOS LUIZ destaca o 9º Encontro
de Escotistas e Dirigentes do Norte - EDEN, realizado nos dias 23 e 24 de setembro
em Santarém/PA, contando com a presença da vice-presidência da DEN, CARMEN,
e o Conselheiro DANIEL, além de representantes de diversas regiões escoteiras. O
próximo EDEN será em Rondônia, e todos são convidados a participar. MARCOS
LUIZ informa que a Região Escoteira do Pará está promovendo o Curso Técnico do
Ramo Lobinho nos dias 18 e 19 de novembro de 2023. Paralelamente, a região
realiza o Encontro com Monitores em Belém/PA. DANIELA destaca a importância
de trazer os informes das áreas geográficas no CAN para representar os anseios de
suas respectivas regiões.

Encerramento: DANIELA abre a palavra para manifestações, e MATHEUS ressalta a
importância da aprovação das Políticas de Espaços Seguros e Gestão de Riscos
para a participação da instituição na OMME. Ele agradece ao CAN e à DEN pela
seriedade na abordagem desses temas. DANIELA expressa solidariedade às
Regiões Escoteiras de Santa Catarina e do Rio Grande do Sul, afetadas por fortes
chuvas, elogiando o empenho do Movimento Escoteiro nessas situações. IVAN
complementa as palavras de DANIELA, oferecendo apoio da Diretoria Nacional e
Regional diante de eventos inesperados. Sem mais manifestações, DANIELA
agradece a participação de todos, inclusive àqueles que acompanharam à
distância. Em homenagem ao Dia da Bandeira, em 19 de novembro, convida todos
a saudar a Bandeira Nacional Brasileira. NETO realiza uma oração final e a 116ª
Reunião Ordinária do CAN é encerrada às 12h10min.

Contribuíram para os assuntos discutidos nesta reunião, nos termos do Sistema
de Participação Associativa no CAN, os (as) seguintes associados (as) que
autorizaram a inclusão do seu nome na ata desta reunião: 

Anna Beatriz Reali Costa Melo, Bruna de Sousa dos Santos, Bruna Silva Da Silva,
Chloé Varallo Teixeira, Claiton Clivati Camargo, Danilo Inácio Martins, Eduarda
Zanella Chiquito de Castro, Eliza Paz de Lira Franco da Costa, Fernanda Elimelek,
Filippo Lima Lattari da Costa, Gabriel Castilhos Pinto, Giovanni Mello, Guilherme de
Oliveira Pereira, Jônatas Crizel Gonçalves, Larissa dos Santos de Oliveira, Leonardo



Ribeiro Martins, Luiza Ferreira Aiolfi, Lukas Palermo Lopes, Maicon Soares dos
Santos, Marcos Clayton Fernandes Pessoa, Maria Eduarda Bernardo Andrade da
Silva, Mariana Fregapani, Matheus Aguiar Gomes Vieira, Matheus Valois Serra, Paulo
Ricardo Santos Praes, Pedro Augusto Silva de Jesus, Pedro Henrique Pereira, Rafael
Melis Rogéro, Rafaela Brugnara Zorzan, Rodnei Erik de Souza Bueno, Samuel Rosa
Mesquita Gomes, Sofia Machado Siebiger, Thais Souza de Oliveira e Victor Schote
Nogueira.
---------------------------------------------------------------------------------------

DANIELA DE OLIVEIRA RODRIGUES GOMES

Presidente do Conselho de Administração Nacional
Escoteiros do Brasil
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